OKRUHY OTÁZOK Z PREDMETU FYZIOLÓGIA RASTLÍN (odbory: Lesníctvo, Aplikovaná zoológia a poľovníctvo)

1. FYZIOLÓGIA BUNKOVÝCH SYSTÉMOV

Zloženie rastlinnej bunky - bunkové organely a ich funkcie. Niektoré vlastnosti protoplastu bunky. Bunkové membrány ako dynamické štruktúry. Delenie buniek. Bunkový cyklus.

2. PRÍJEM A POHYB VODY V RASTLINE.

Voda v bunke. Hydratačná voda, zásobná voda. Vodný potenciál rastlinných buniek, osmotický potenciál, tlakový potenciál, matričný potenciál. Aktívny a pasívny príjem vody. Štruktúry zúčastňujúce sa na príjme vody. Imbibícia, osmóza, difúzia. Vplyv vonkajších faktorov na príjem vody koreňami. Dráha pohybu vody v rastline. Javy plazmolýzy. Metódy stanovenia vodného potenciálu.

3. TRANSPIRÁCIA.

Fyzikálna zložka transpirácie. Biologická zložka transpirácie. Typy transpirácie (stomatálna, kutikulárna, peridermálna). Základné podmienky a faktory transpirácie. Jednotky transpirácie. Vodný deficit. Transpiračné odpory listov (rezistencia). Metódy sledovania transpirácie. Fyziologický a ekologický význam transpirácie.

4. MINERÁLNA VÝŽIVA RASTLÍN.

Štruktúra a funkcia koreňa v minerálnej výžive. Význam bunkovej steny a bunkových štruktúr pre príjem živín. Mykorízne symbiózy. Mechanizmy príjmu živín. Translokácia minerálnych látok v rastline. Stavba xylému (drevnej časti vodivých pletív). Vylučovanie minerálnych látok z rastliny. Vonkajšie a vnútorné faktory vplývajúce na príjem živín.

5. FUNKCIA A VÝZNAM  HLAVNÝCH PRVKOV MINERÁLNEJ VÝŽIVY.

Kolobeh minerálnych živín medzi rastlinami a pôdou. Metódy stanovenia obsahu minerálnych látok v rastline. Rozdelenie minerálnych živín (prvky biogénne, oligobiogénne, nevyhnutné, nezastupiteľné, zastupiteľné, užitočné, náhodilé). Výskyt, príjem, distribúcia, inkorporácia a metabolické funkcie makroelementov a stopových prvkov.

6. VÝŽIVA RASTLÍN Z OVZDUŠIA.

Štruktúrne celky zabezpečujúce výživu rastlín z ovzdušia. Mechanizmus fotosyntézy. Cyklická a necyklická fotosyntetická fosforylácia. Rastliny C3, C4 a CAM. Metódy merania fotosyntézy. Jednotky fotosyntézy.

7. ZÁKLADNÉ PODMIENKY A FAKTORY FOTOSYNTÉZY.

Vnútorné podmienky (pigmentové systémy). Vonkajšie podmienky (slnečná radiácia, voda, oxid uhličitý). Vonkajšie faktory (teplota, minerálna výživa). Vnútorné faktory (vek, zdravotný stav). Denný a sezónny priebeh fotosyntézy. Transport asimilátov v rastline. Stavba floému - lykovej časti vodivých pletív. Fyziologický a ekologický význam fotosyntézy.

8. CHEMOSYNTÉZA.

Jav príjmu a premeny oxidu uhličitého na organickú hmotu z inej energie ako slnečnej. Príklady z oblasti špecializovaných mikroorganizmov a ich životných činností.

9. ZVLÁŠTNE SPÔSOBY VÝŽIVY RASTLÍN.

Rastliny autotrofné a heterotrofné. Saprofytizmus, parazitizmus, symbióza a ich základné typy. Schizomykoríza a mykoríza. Mykoríza a lesné dreviny.

10. REGULAČNÉ SYSTÉMY METABOLIZMU.

Úloha a mechanizmus účasti nukleových kyselín v metabolizme rastlín. Kód, gény a prenos genetickej informácie. Časová realizácia genetickej informácie. Gény štruktúrne, regulačné a časové. Operóny a operátory.

11. REALIZAČNÉ SYSTÉMY METABOLIZMU.

Úloha a mechanizmus účasti enzýmov v metabolizme rastlín. Podstata, vnútorná organizácia a základné charakteristiky enzýmov. Enzýmová výbava. Druhy enzýmov a ich rozdelenie.
12. DÝCHANIE (RESPIRÁCIA) RASTLÍN.

Lokalizácia dýchania v rastline. Mechanizmus dýchania (glykolýza, Krebsov cyklus, dýchací reťazec, oxidačná fosforylácia). Fotorespirácia (C3 a C4 rastliny). Aeróbne a anaeróbne dýchanie (kvasenie, trúchnatenie, hnitie).

13. ZÁKLADNÉ PODMIENKY A FAKTORY DÝCHANIA.

Podmienky dýchania (substrát, kyslík). Vnútorné faktory dýchania (vek, ontogenéza, zdravotný stav). Vonkajšie faktory dýchania (teplota, voda, mechanické a chemické vplyvy). Respiračný kvocient. Fyziologický a ekologický význam dýchania.

14. RAST A VÝVIN RASTLÍN.

Karyokinéza a cytokinéza ako základ rastu. Vznik rastlinných štruktúr a orgánov (teória tuniky a korpusu). Ontogenéza. Rastové fázy na úrovni bunky (embryonálna, prolongačná, diferenciačná). Rast a prírastok. Druhotné hrubnutie u drevín.

15. FAKTORY RASTU.

Kvalitatívne a kvantitatívne korelácie. Regenerácia a reštitúcia. Polarita rastliny. Periodicita rastu a rastový odpočinok. Zimný kľud u drevín mierneho pásma. Produkčná analýza rastlín a porastov.

16. KATALYZÁTORY RASTU.

Fytohormóny. Látky skupiny auxínu a giberelínu. Cytokiníny. Natívne a syntetické inhibítory rastu. Mechanizmus pôsobenia, význam pre rastlinu. Možnosti praktického využitia.

17. POHYBY RASTLÍN AKO SPRIEVODNÉ JAVY RASTU.

Teória pohybu (popud, prezentačný a reakčný čas, zákon kvanta). Pohyby fyzikálne a vitálne. Vitálne pohyby autonómne (nutácie, variácie). Vitálne pohyby reakčné (orientačné taxie a tropizmy, tonické nastie). Význam.

18. GENETICKÉ CHYBY AKO PRÍČINA OCHORENIA RASTLÍN.

Génové mutácie, chromozómové aberácie. Delície, deficiencie, duplikácie, inverzie, translokácie. Polyploídia. Hlavné symptómy a fyziologické dôsledky.

19. CHOROBY INFEKČNÉHO PÔVODU.

Koncepcia a definícia choroby. Klasifikácia chorôb. Virózy, bakteriózy, mykózy. Rickettsie. Mechanizmus vzniku a vývoja infekcie. Metabolické protiinfekčné reakcie rastlín (zmeny v dýchaní a v oxidačných procesoch, zmeny vo fotosyntetickej aktivite, zmeny vo vodnom režime, poruchy v genetickom aparáte). Dispozícia, odolnosť, imunita). výskyt a rozširovanie chorôb infekčného pôvodu.

20. MECHANICKÉ POŠKODENIE AKO PRÍČINA OCHORENIA RASTLÍN. 
     Najčastejšie príčiny mechanického poškodenia rastlín (ľadovec, vietor, živočíchy). Fyziologické reakcie drevín na    ich mechanické poškodenie.

21. SVETELNÉ ŽIARENIE AKO PRÍČINA OCHORENIA RASTLÍN.

Základné požiadavky rastlín na svetlo (fotoenergetické, fotokybernetické a fotodeštruktívne účinky svetla). Morfogénne pôsobenie svetla, fotomorfózy, etiolizácia, anizofýlia. Slnečné spektrum a jeho metabolická účinnosť. Ultrafialové žiarenie.

22. TEPLOTA AKO PRÍČINA OCHORENIA RASTLÍN.

Základné požiadavky rastlín na teplotu (eurytermné a stenotermné rastliny). Vplyv chladu na metabolizmus. Vplyv mrazu na metabolizmus. Vplyv vysokej teploty (prehriatie rastlín). Mrazuvzdornosť a jej faktory.

23. VODA AKO PRÍČINA OCHORENIA RASTLÍN.

Základné požiadavky rastlín na vodu (rastliny vodné, vlhkomilné, mezofyty, xerofyty). Sucho a metabolické zmeny v rastlinách. Nadbytok vody a jej vplyv na fyziologické funkcie. Suchovzdornosť a jej faktory.

24. CHOROBY PÔVODU SUBSTRÁTOVÉHO.

Absencia harmonicky vyváženej minerálnej výživy. Minerálne látky v nedostatku alebo v nadbytku. Pôsobenie zvýšenej koncentrácie solí na rastliny. Rastliny na pôdach s vysokým obsahom ťažkých kovov. Prirodzená druhová odolnosť.

25. CHOROBY PÔVODU IMISNÉHO.

Toxické látky v prostredí. Imisné formy a typy. Základné vizuálne symptómy imisného poškodenia. Fyziologické poškodenie rastlín v znečistenom prostredí. Metabolický šok, stres a metabolická porucha. Protiimisná odolnosť a možnosti terapie.

26. STARNUTIE, VEK A "SMRŤ" RASTLINY.

Príčiny a príznaky starnutia. Vek a "staroba" pri drevinách. Odumieranie a jeho fyziologické príznaky.

